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Participatie van senioren aan het beleid op lokaal niveau  -  Ouderenadviesraden

Om een adequaat antwoord te geven op uitdagingen die de sterke vergrijzing met zich 
meebrengt, is dialoog met ouderen van cruciaal belang. Op lokaal niveau is daartoe de 
ouderenadviesraad een belangrijk kanaal van de participatie van ouderen aan het beleid. 
Een ouderenadviesraad waakt over de belangen van de ouderen in een gemeente. Deze 
raad geeft advies op eigen initiatief of op vraag van de lokale overheid over alle thema's 
die senioren aanbelangen. Het begeleiden, vormen en ondersteunen van de lokale 
ouderenadviesraden, zowel op organisatorisch en inhoudelijk vlak als in het vergroten van 
de betrokkenheid van de oudere burger, vormen belangrijke voorwaarden voor de 
realisatie van een inclusief lokaal ouderenbeleid en de beleidsparticipatie van ouderen. 
Daarnaast zijn dergelijke raden tevens actief op regionaal en provinciaal niveau.

1. In hoeveel gemeenten is er momenteel een ouderenadviesraad actief? Graag een 
overzicht van die gemeenten.

2. Hoeveel regionale ouderenadviesraden zijn momenteel actief? Graag een overzicht van 
deze raden en de deelnemende gemeenten.

3. Kan de minister een overzicht geven van de verschillende ouderenoverlegplatformen 
die momenteel actief zijn op provinciaal niveau?

4. Welke rol speelt de Vlaamse Ouderenraad in het versterken van de participatie van 
ouderen aan het lokaal beleid?

5. Hoe evalueert de minister de werking van de ouderenadviesraden op de verschillende 
niveaus?

6. Welke mogelijkheden ziet de minister om lokale besturen aan te moedigen om een 
gemeentelijke ouderenadviesraad op te richten?

7. Welke mogelijkheden ziet de minister om de werking van de reeds bestaande 
adviesraden te ondersteunen en te versterken?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 32 van 5 oktober 2022
van VEERLE GEERINCKX

1. Ouderen worden op verschillende manieren betrokken bij het lokale ouderenbeleid van 
gemeenten. Men heeft o.a. de ouderenadviesraden – vaak ook wel seniorenraden 
genoemd – maar ook andere raden waarin ouderen vertegenwoordigd zijn zoals bijv. 
welzijnsraden, vrijetijdsraden, sociale raden, e.a. Sommige gemeenten zitten 
momenteel in een transitietraject van de ene adviesstructuur naar een andere vorm 
van participatie. Ze stappen af van de waaier aan adviesraden en focussen zich meer 
op een algemeen burgerplatform. Dit maakt het momenteel moeilijk om een volledig 
overzicht te geven van de verschillende ouderenbeleidsparticipatie-initiatieven waar 
de verschillende Vlaamse gemeenten op inzetten. In bijlage gaat een lijst van de 
verschillende vormen van ouderenbeleidsparticipatie van de gemeenten, opgesplitst 
per provincie, zoals we deze nu kennen. Deze lijst is voortdurend in evolutie. 

2. Er zijn 23 Regionale Platformen Ouderenbeleidsparticipatie (RPO) in Vlaanderen: 
Brugge, Oostende-Diksmuide, Ieper-Veurne, Roeselare-Tielt, Kortrijk, Meetjesland, 
Gent, Vlaamse Ardennen, Waasland, Dendermonde, Aalst, Antwerpen-Noord, 
Antwerpen-Stad, Antwerpen-Zuid, Mechelen, Asse-Vilvoorde, Pajottenland, Kempen, 
Leuven, Hageland, Noord-West-Limburg, Midden-Limburg & Maasland en Limburg 
Zuid.

3. Er zijn 5 interregionale stuurgroepen ouderenbeleidsparticipatie (ISO), 1 voor elke 
provincie. Zij zorgen voor de verbinding tussen de regionale platformen per provincie.

4. Als erkende relevante partnerorganisatie voor het lokale ouderenbeleid ondersteunt 
de Vlaamse Ouderenraad de lokale ouderenadviesraden. De ondersteuning bestaat uit 
regionale vormingen, regionale ondersteuning van RPO en ISO, het bundelen van 
goede voorbeelden van lokale ouderenbeleidsparticipatie in de inspiratiedatabank van 
de website ouderenraden.be, een tweejaarlijkse barometerbevraging over de werking, 
tevredenheid en toekomstwensen van lokale ouderenadviesraden, het organiseren van 
studiedagen en trefdagen over actuele thema’s in het ouderenbeleid en het 
beschikbaar stellen van de brochure ‘ouderenraden in vraag en antwoord’ om mensen 
te motiveren zich aan te sluiten bij een lokale ouderenadviesraad.

5. De RPO en ISO krijgen begeleiding door drie regionale medewerkers van de Vlaamse 
Ouderenraad. De meeste RPO en ISO hebben daarnaast een vrijwilliger die de rol 
opneemt van voorzitter of coördinator. Samen met hen bekijken de medewerkers van 
de Vlaamse Ouderenraad welke thema’s in de platformen zeker aan bod moeten 
komen. De medewerkers van de Vlaamse ouderenraad bundelen die punten dan voor 
de vergadering. Deze vernieuwde werking is gestart sinds mei 2022. Ik zal deze 
werking volgend jaar evalueren, nadat ze een jaar actief is, zodat kan ingeschat 
worden wat werkt en wat niet.

6-7.Tot op heden zie ik een belangrijke rol weggelegd voor de Vlaamse Ouderenraad om 
de lokale ouderenadviesraden te ondersteunen. Zij beschikt over een ruim aanbod aan 
ondersteuningstools. Daarnaast is ook de VVSG als  relevante partnerorganisatie een 
belangrijke speler in de ondersteuning van de lokale ouderenbeleidsparticipatie. Zij 



richt zich met haar acties naar de lokale overheden en stimuleert hen om voldoende 
aandacht te hebben voor de beleidsparticipatie van ouderen in hun gemeente. 
Momenteel loopt een onderzoek dat nagaat hoe lokale besturen een lokaal inclusief 
ouderenbeleid realiseren en daarin de participatie van de ouderen waarborgen. Ik 
verwacht de oplevering ervan begin volgend jaar. Ik hoop in de onderzoeksresultaten 
inspiratie te vinden over welke initiatieven genomen kunnen worden om de participatie 
en de inspraak van alle ouderen lokaal te bevorderen.  

BIJLAGE

Lijst van de verschillende vormen van ouderenbeleidsparticipatie van de gemeenten, 
opgesplitst per provincie

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=15694
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=15694

